

Последние годы жизни дались великому врачу нелегко. В 2006 году он перенес операцию на почке, инсульт и долгое восстановление. Но никому не дано жить вечно. 22 июня 2008 года Федор Григорьевич Углов скончался в Санкт-Петербурге, 25 июня был упокоен на Никольском кладбище. В 2014 году в Санкт-Петербурге был открыт сквер имени профессора Ф. Г. Углова, а в 2016 году рядом с медицинским университетом был воздвигнут памятник Федору Григорьевичу, на котором выведены слова: «Труд врача – в высшей степени гуманен и благороден» [3].

Список литературы:

1. *Человек со скальпелем. Кем был старейший в мире практикующий хирург. [Электронный ресурс]// Аргументы и Факты. - Режим доступа: <https://aif.ru/society/people/chelovek-so-skalpelem-fyodor-uglov-stareyshiy-v-mire-praktikuushchiy-hirurg> (дата обращения: 21.03.2023).*
2. *Фёдор Углов - биография хирурга и секрет долголетия. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://biographe.ru/uchenie/fedor-uglov/> (дата обращения: 21.03.2023).*
3. *В Петербурге увековечили память выдающегося хирурга Федора Углова. [Электронный ресурс]// Администрация Санкт-Петербурга Официальный сайт. - Режим доступа: <https://www.gov.spb.ru/press/government/97603/> (дата обращения: 21.03.2023).*

ФЛОРЕНС НАЙТИНГЕЙЛ. СЕСТРА МИЛОСЕРДИЯ

А.П. Сухорукова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н.Бурденко

Флоренс Найтингейл – реформатор и создатель современного сестринского дела. Широкую известность Найтингейл получила благодаря написанию учебных пособий для медсестер, а также благотворительности. Ее имя стало нарицательным для обозначения доброго и бескорыстного человека.

Ключевые слова: сестринское дело; открытие; реформация; сестра милосердия.

Флоренс Найтингейл родилась в 1820 году во Флоренции. Ее родители были английскими аристократами. Отец происходил из знатного и богатого рода, у него было несколько роскошных родовых поместий. Флоренс, ее сестра и братья получили великолепное образование. При этом никто не мешал девочкам учиться – сестры Найтингейл великолепно владели древнегреческим языком и латынью, говорили по-французски и по-немецки.

С самого раннего возраста Флоренс Найтингейл активно занималась филантропией, помогая больным и бедным людям в деревне, соседствующей с поместьем ее семьи. К тому времени, когда ей исполнилось 16 лет, ей стало ясно, что уход за больными - ее призвание. Она верила, что это было ее предназначением.

Когда Найтингейл подошла к своим родителям и рассказала им о своем желании стать медсестрой, они были недовольны. В викторианскую эпоху ожидалось, что молодая леди с таким социальным положением, как у Найтингейл, выйдет замуж за состоятельного человека, а не будет браться за работу, которая рассматривалась высшими социальными классами как низменный черный труд.

Свое главное предназначение Флоренс видела в избавлении людей от болезней и смерти. В 20 лет решила стать сестрой милосердия, но мечта её смогла осуществиться только через 13 лет. За это время в жизни Флоренс произошло многое: она путешествовала по Италии, Греции и Египту. Но не с увеселительной целью, а для изучения сестринского дела. Поездка в Дюссельдорф, в местный Институт Диаконис, а также проходила учение в общине сестер пастора Фендера. Греции. Во время путешествий она вела дневник, в котором рассказала – временами ей казалось, что бог просит ее пожертвовать всем ради добродетели.

Девушка смогла начать заниматься любимым делом. Она начала работать на должности суперинтенданта в институте по уходу за больными аристократками.

В начале 1850-х Найтингейл вернулась в Лондон, где устроилась медсестрой в больницу Мидлсекса для больных гувернанток. Ситуация там оказалась непростой, поскольку Найтингейл боролась со вспышкой холеры и антисанитарными условиями, способствующими быстрому распространению болезни. Найтингейл поставила перед собой задачу улучшить методы гигиены, значительно снизив при этом уровень смертности в больнице.

В 1854 году леди Найтингейл, собрав команду из 38 помощниц, отправляется на Крымскую войну. После опасного путешествия добровольцев из Британии поместили в казармах Скутере. Флоренс была поражена безразличием и медлительностью местного медицинского персонала. К тому же лондонские медсестры столкнулись с нехваткой медицинских препаратов, не хватало бинтов и необходимого оборудования. Из-за это по лазарету быстро распространялись опасные инфекции, часто становившиеся причиной смерти раненых.

Когда остальной медперсонал уходил в палатки и предавался отдыху, Найтингейл совершала обход среди пациентов. За это ее даже прозвали Леди с лампой.

В дополнение к значительному улучшению санитарных условий госпиталя Найтингейл создала ряд служб для пациентов, которые способствовали повышению качества их лечения.

По окончании войны британцы покидают Балаклаву – город, в котором базировались английская армия и флот. Прежде чем уйти, Флоренс на собственные деньги устанавливает здесь огромный беломраморный крест – в память о воинах, врачах и медсестрах, погибших в кампанию.

Другим важным вкладом Найтингейл в медицинскую науку стал сбор статистической информации о больных. Она записывала данные о случаях выздоровления, смертности среди постояльцев. Благодаря записям отважной медсестры сестринское дело улучшилось: медсестры стали больше понимать принципы работы с тяжело больными людьми.

При поддержке королевы Виктории Найтингейл помогла создать Королевскую комиссию по охране здоровья армии. Для анализа данных о смертности в армии были привлечены ведущие статистики того времени Уильям Фарр и Джон Сазерленд, и то, что они обнаружили, было ужасающим: 16 000 из 18 000 смертей были вызваны предотвратимыми заболеваниями, а не боевыми действиями. Но именно способность Найтингейл перевести эти данные в новый визуальный формат вызвала сенсацию.

Одно из крупнейших ее дел – Найтингейльская школа для сестер милосердия, открытая в 1860 году в Лондоне при больнице Святого Фомы.

Ее главный труд – восьмисотстраничные «Заметки о факторах, влияющих на здоровье, эффективность и управление госпиталями британской армии» – вошел в историю, помимо прочего, как первое статистическое пособие, в котором использовалась инфографика.

Огромный вклад Найтингейл вскоре был признан на государственном уровне. В 1883-м году она была удостоена ордена «Королевского Красного Креста». Также она получила награду от Госпиталя святого Иоанна Иерусалимского. В дальнейшем только ей разрешили стать участницей общества выдающихся граждан – она была первой женщиной в этой закрытой организации.

После ее смерти в 1910 году по предварительному запросу Найтингейлов ее семья отклонила предложение о государственных похоронах и захоронении в Вестминстерском аббатстве. Вместо этого она была удостоена поминальной службы в соборе Святого Павла в Лондоне. Ее захоронение находится на семейном участке в церкви Святой Маргариты, Ист-Уэллоу, Хэмпшир.

12 мая, в день рождения Флоренс Найтингейл, мир отмечает Международный день медицинской сестры.

Список литературы:

1. Гриднева Л.Г. *Сестринское дело, как искусство и наука* / Л.Г. Гриднева, А.В. Кашин, Ю.В. Гриднев.
2. <https://www.miloserdie.ru/article/florens-najtingejl-devushka-kotoraya-izmenila-voennuyu-meditsinu/>
3. <https://ru.m.wikipedia.org>

РАЗВИТИЕ ВОЕННОЙ ЭПИДЕМИОЛОГИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д.Е. Титов, М.В. Кобзистая

Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина

Статья посвящена подвигу военных эпидемиологов в годы Великой Отечественной войны. Показан опыт организации противоэпидемической работы во время боевых действия как в войсках, так и среди мирного населения.

Ключевые слова: военная эпидемиология, Великая Отечественная война, инфекционные заболевания, противоэпидемическая работа.

Из года в год наш многонациональный народ страны и республик, ранее входящих в состав СССР, торжественно отмечают Великую Победу над фашизмом. Эта поистине заслуженная Победа далась большими силами. Было пролито много крови, несчисленное количество людей потеряло своих отцов, мужей и сыновей, великое мужество которых отражено именами на мемориалах и памятниках современности. Вечный огонь постоянно подчёркивает значимость тех подвигов и поступков, которые никогда не будут забыты в памяти и сердцах современного общества.

На боевую мощь и способность Армии и Флота выполнять поставленные задачи очень сильно сказывались инфекционные заболевания, уносящие из года в год столько жизней, что потеря от ранений на их фоне было значительно мала.

Учитывая этот факт, важность деятельности медицинских работников, в частности отряду эпидемиологов, нашей страны была оценена по достоинству. Выполняя долг перед своей страной, врачи выполнили все зависящее от них, подавили насколько то было возможно свои страхи и, показав образец мужества и выполнения воинского долга, прошли с военнослужащими бок о бок все трудности в условиях ведения боевых действий.

Благодаря работе отрядов эпидемиологов даже в самые тяжёлые периоды войны не был достигнут критический уровень заболеваемости, способный снизить боеспособность Армии и Флота.

Противоэпидемиологической проблеме уделялось особое внимание, ведь именно за счёт проявления негативных последствий протекающей эпидемии и способности к скоротечности развития тех или иных болезней, влияющих на боевую способность войск, нельзя было обеспечить масштабность и непрерывность активного ведения боевых действий.

В начале 20 века, приват-доцент кафедры гигиены Военно-медицинской академии К. В. Караффа-Корбутт в своих основных принципах противоэпидемического обеспечения действующих войск писал: «Современная армия, комплектуемая на основании всеобщей воинской повинности, представляет собой свою родную страну в миниатюре, отражая в себе все её характерные черты, положительные и отрицательные свойства. В силу этого и санитарное состояние армии определяется санитарным состоянием всей страны. Если среди гражданского населения данной местности свирепствует какая-либо эпидемия, то она роковым образом передаётся и расположенным среди неё войскам» [1].

По данным главного эпидемиолога Красной Армии Т. Е. Болдырева за 1942 год, приблизительно 66% всех инфекционных заболеваний, зарегистрированных в